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Avani-propos

Ce cahier d’exercices a été concu pour €tre utilisé en classe afin d’encadrer I’étudiant dans ses premieres
tentatives de résolution d’exercices.

Chaque numéro d’exercice sur un théme particulier de la table des matieres réfere a une vidéo dont
le lien est donné sur la page du professeur. Celui-ci peut présenter chaque probleme a 1’aide de la
vidéo correspondante et mettre sur pause pour laisser 1’étudiant le résoudre. En remettant la vidéo en
marche, le professeur présente alors la solution que I’étudiant peut comparer a la sienne pour détecter
d’éventuelles erreurs et les corriger.

La solution des exercices de chacun des themes est également accessible sur la page du professeur
sous format pdf.

Il est a noter qu’il ne suffit pas de faire les exercices de ce cahier pour réussir le cours, I’étudiant doit
aussi résoudre les exercices du livre recommandés par le professeur. Les exercices de ce cahier ne
figurent pas dans le livre.
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Trigonomeétriques inverses

Exercice 0O1a: valeurs optimales

Déterminer les valeurs optimales relatives et absolues de la fonction défi-
nie par f(x) = 0,2x + Arctan(5 — x) dans l'intervalle [-8; 10].

Solution

Dérivée premiére

Valeurs critiques

Dérivée seconde

Trigonométriques inverses

80

A COMPLETER

i(Arcsin u)=
du

i(Arccos u) =
du

i (Arctan u) =
du

i (Arccotu)=
du

i(Arcsec u) =
du

i(Alrccsc u) =
du
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Conclusion

Exercice 01b: équation de la tangente

Déterminer 1’équation de la tangente a la courbe de la fonction définie par

T REMARQUE
f(x) =0,2x + Arctan(5 — x) au point d’abscisse 0. Liéquation d’une droite de pente f'(a)
Solution passant par un point de coordonnées

(a; fla)) est donnée par
y-flay=f@ x-a.

Exercice 01c: représentation graphique

Représenter graphiquement la fonction f(x) = 0,2x + Arctan(5— x).

Solution
2 0 f(x\
X 15
S'x)
S"(x) 0
Sx) .
0,5
-10 -5 0 h 10 15 X
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Exercice 02a: taux de variation liés

Un poste de radar doit suivre une fusée téléguidée dont la base de lance-
ment est située a deux kilometres. La fusée s’éleve verticalement a une
vitesse de 800 m/s. Déterminer la relation entre le taux de variation de
I’angle d’élévation et celui de l'altitude de la fusée.

Solution

Exercice 02b: calcul du taux

Déterminer la vitesse a laquelle doit pivoter la caméra pour ne pas perdre
la fusée lorsque celle-ci est a une hauteur de 500 m, de 2000 m.

Solution

Trigonométriques inverses 82
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Exercice 03a: relation entre les variables

Une fusée de 18 m de longueur s’éleve a une vitesse de 300 m/s en suivant
une trajectoire verticale. Une caméra installée au sol a 150 m du point
de lancement permet de filmer le vol de la fusée. La caméra doit cadrer
exactement la fusée pour détecter tout incident en cours de vol. Exprimer
I’angle 0 en fonction de I’altitude y de la fusée.

Solution

Exercice 03b: relation entre les taux de variation

Déterminer la relation entre le taux de variation de I'angle 0 et le taux de
variation de l'altitude de la fusée.

Solution
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Exercice 03c: calcul du taux de variation

Déterminer le taux de variation de I'angle 0, 1 s apres le lancement et 2 s
apres le lancement.

Solution

Exercice 04a: relation entre les variables

Un amateur de sculpture en admire une posée sur un socle. Le pied de
la sculpture est a 1 m au-dessus de I'ceil de ce passionné et la sculpture
fait 5 m de hauteur. Exprimer ’angle 6 en fonction de x, la distance entre
l'observateur et le socle.

Solution

Exercice 04b: relation entre les taux de variation

Déterminer la distance a laquelle 'amateur doit se tenir pour que I’angle de
visée soit maximal.

Solution

Dérivée premiére
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Valeurs critiques

Dérivée seconde et test
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Exercice 05a: relation entre les variables

Un bateau qui navigue en ligne droite & une vitesse de 15 m/min, vient de
passer une bouée située a 20 m de sa trajectoire. Déterminer la relation
entre I'angle de visée de la bouée et la distance du bateau a la bouée. g

Solution <

Exercice 05b: relation entre les taux de variation

Déterminer la relation entre les taux de variation.

Solution
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Exercice 05c: calcul du taux

Calculer le taux de variation de I’angle de visée une minute apres que le
bateau a passé la bouée.

Solution

Exercice 05d: calcul du taux

Calculer le taux de variation de I’'angle de visée une minute et 20 secondes
apres que le bateau a passé la bouée.

Solution

Exercice 05e: calcul du taux

Calculer le taux de variation de 'angle de visée deux minutes apres que le
bateau a passé la bouée.

Solution
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